
Il terzo e quarto colore 
 
Dopo aver dato una risposta ambigua (a livello di uno), il rispondente sulla 
base della forza complessiva accertata potrà effettuare una dichiarazione di 
debolezza (passo, 1SA, ripetizione del colore, riporto), una dichiarazione 
invitante (appoggio a salto nel colore dell’apertore,ripetizione a salto del 
proprio colore, 2SA) oppure una dichiarazione a livello di manche (3SA,   
4, 4). 
Nei casi in cui il rispondente sappia di avere una forza in linea sufficiente 
(o quasi) per un contratto di manche, ma dalle informazioni ricevute 
dall’apertore non è in grado di stabilire quale sia la manche da giocare, per 
avere nuove informazioni dal compagno dovrà dichiarare un nuovo colore 
anche con meno di quattro carte. Questo nuovo colore, in base alla 
sequenza dichiarativa, potrà essere un terzo o un quarto colore. 
 

Entrambe le dichiarazioni sono forzanti ma forniscono informazioni 

sostanzialmente diverse. 

La dichiarazione di un terzo colore può essere effettuata anche con meno 

di quattro carte ma garantisce almeno un fermo nel colore. 

La dichiarazione di un quarto colore può essere effettuata anche con meno 

di quattro carte ma non garantisce il fermo nel colore. 

La forza necessaria per effettuare un terzo o quarto colore dipende dalla 

forza mostrata dall’apertore e dal livello dichiarativo. 

Queste dichiarazioni vengono effettuate soprattutto dopo una risposta 

ambigua, in quanto il cambio di colore è l’unica licita forzante con lo 

scopo di ottenere nuove informazioni sulla mano del compagno (forza, 

distribuzione, possesso del fermo). 

 
Apertore Rispondente 

1 1 

2 3 3° colore 

Apertore Rispondente 

1 1 

2 3 4° colore 

Esempi di terzo colore 

 

Apertore Rispondente 

1 1 

2 ? 

AQ862 
J5 
AK9 
753 

 
 
 
 

3 

Il 3del rispondente mostra 
una forza di almeno 13 punti 
con valori a quadri. Allunga  
di norma il colore di picche 
ed è forzante a manche. 

1 

 

Apertore Rispondente 

1 1 

1SA ? 

KQJ 
AK962 
75 
J62 

 
 
 
 

2 

Il 2del rispondente mostra 
una forza di almeno 13 punti 
con valori a picche. Allunga 
di norma il colore di cuori ed 
è forzante a manche. 
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Apertore Rispondente 

1 1SA 

3 ? 

652 
AKJ 
743 
J962 

 
 
 
 

3 

Il 3del rispondente mostra 
una forza di 8/10 punti in 
quanto l’apertore ha mostrato 
una mano forte. 
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Apertore Rispondente 

1 1 

3 ? 

KQJ 
642 
J10752 
Q83 

 
 
 
 

3 

Il 3del rispondente può 
essere effettuato anche con 
solo 8 punti in quanto il 
compagno ha mostrato una 
mano forte. 
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Un quarto colore a livello di due di rango inferiore al primo dichiarato 
mostra una forza di almeno 11 punti e allunga di norma il primo colore. È 
forzante un giro. Esempi: 

 
 
 
 

KJ1087 
A6 
973 
K62 

 
 
 
 

AQJ42 
73 
A65 
Q72 

 
 
 
 

AKJ7 
J6 
9642 
A93 

1 2 2 2 3 2 

Apertore Rispondente 

1 1 

2 ? 

 
 
 
 

963 
AQ74 
KJ5 
A63 

 
 
 
 

J62 
KQ973 
K5 
AJ4 

 
 
 
 

A72 
AKJ92 
Q5 
J74 

1 2 2 2 3 2 

1) Per giocare 3SA è necessario che il compagno abbia un fermo a picche 
altrimenti si dovrà considerare il contratto di 5 o 4. 

2) Per sapere se il compagno ha il fit terzo a cuori oppure il fermo a picche 
3) Anche con il fermo nel 4° colore per allungare il primo. 

Apertore Rispondente 

1 1 

2 ? 

1) La forza è di almeno 11 punti e allunga di norma il primo colore dichiarato 
2) Un 4° colore non promette ma non esclude il fermo nel colore. Se il compagno 

appoggia le picche si giocherà a colore. 
3) Un 4° colore non allunga necessariamente il primo colore; se il compagno 

appoggia le picche si giocherà a colore piuttosto che a SA. 

Un quarto colore a livello di due di rango superiore oppure a livello di 
tre (rever in risposta) mostra una forza di almeno 13 punti. È forzante 
manche. Esempi: 

Esempi di quarto colore. Apertore Rispondente 

1 1 

2 ? 

 
 
 
 

AQJ4 
73 
AQ64 
973 

 
 
 
 

KJ753 
KQ 
Q96 
A72 

 
 
 
 

A9743 
AQ 
Q65 
A73 

1 3 2 3 3 3 

1)  L’appoggio immediato a quadri non sarebbe forzante 

2/3)  Nonostante il fermo, il migliore contratto potrebbe essere 4/4. 

 
 
 
 

J2 
K104 
AK1075 
J108 

 
 
 
 

Q7 
K92 
KQ1075 
A83 

 
 
 
 

J 
AQ4 
AK9754 
973 

1 3 2 3 3 3 

1) La mano costituisce il minimo assoluto per effettuare un quarto colore . 
2) 3SA potrebbe non essere il miglior contratto, meglio chiedere altre 

informazioni. 
3) La dichiarazione di 3 non sarebbe forzante,ma semplicemente 

invitante. Meglio chiedere altre informazioni.  . 

Apertore Rispondente 

1 2 

2 ? 

Le risposte su un terzo o quarto colore. 
Sulla risposta di un terzo o quarto colore l’apertore non può passare, 
pertanto potrà :  
A) appoggiare il colore del compagno con tre carte 
B) dichiarare  SA a livello o a salto con almeno un fermo nel 4° colore 
C) ripetere il secondo colore con una mano bicolore 5-5 
D) ripetere il primo colore con sei  carte (anche solo cinque carte in 

mancanza di dichiarazioni alternative [A B C] ) 

Il quarto colore dopo risposta positiva 


